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СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНІ МЕХАНІЗМИ ПРОФІЛАКТИКИ ТА 

КОРЕКЦІІЇ ДЕВІАНТНОЇ ПОВЕДІНКИ ПІДЛІТКІВ В ОСВІТНЬОМУ 

ПРОЦЕСІ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

Під девіантною (від лат. Deviatio – відхилення) поведінкою в соціології 

розуміють дії та вчинки людей, соціальнихгруп, що суперечать соціальним 

нормам чи визначеним шаблонам і стандартамповедінки [7, с. 109]. Сутність 

девіантної поведінки полягає в недотримуванні вимог соціальної норми, у 

виборі іншого, ніж вона прописує, варіанту поведінки в тій чи іншій ситуації, 

що призводить до порушення ступеня взаємодії особистості й суспільства, 

соціальної групи й суспільства, особистості й групи. 

Слід зазначити, що відхилення від норми (права, культури, моралі, 

спілкування тощо) у поведінці можуть трактуватися як позитивні, так і 

негативні. 

Позитивні девіації характеризують нестандартну особистість, для якої 

характерними є оригінальні, творчі ідеї, що мають суспільну значущість, 

загалом свідчать про успішний процес соціалізації та відіграють позитивну 

роль у прогресивному розвитку суспільства [2; 3; 7]. 

Негативні девіації поведінки пов’язані з тим, що особистість не засвоює 

позитивного соціального досвіду, не може адаптуватися до моральних 

цінностей і норм поведінки, які відповідають вимогам суспільства, хоча й може 

досить добре знати ці норми. У цьому випадку процес соціалізації особистості є 

порушеним, що проявляється у незбалансованих психічних процесах, 

неадаптованості, порушенні процесу самоактуалізації або у вигляді уникання 

морального й естетичного контролю за власною поведінкою [1-3; 5; 7]. 

В основі девіацій часто-густо лежить конфлікт цінностей, інтересів, 

розходження потреб, деформація способів їх задоволення, помилки у 

вихованні, негативний життєвий досвід, емоційні проблеми, неадекватність 

самооцінки і рівня домагань, слабкий розвиток рефлексії, низький рівень 

адаптивних можливостей, викривлення в когнітивній сфері тощо. 

Причинами негативних змін особистості є соціальні та біологічні чинники, 

які діють не ізольовано, а тісно взаємодіють. 
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Профілактика девіантної поведінки – це комплекс заходів, спрямованих 

наїї запобігання. Психолого-педагогічне запобігання – це система 

профілактичних заходів, пов’язаних з усуненням зовнішніх причин, чинників і 

умов, що викликають ті чи інші недоліки в розвитку неповнолітніх [6]. 

Деякі автори всі профілактичні заходи умовно поділяють на загальні й 

спеціальні. До загальних зараховують політичні й соціально-економічні. 

Спеціальні заходи базуються на загальних, проте мають деякі особливості при 

різних формах девіантної поведінки. 

Виділяють первинну, вторинну і третинну профілактику девіантної 

поведінки [8]. 

Якщо уявити систему профілактичної роботи школи то передусім 

відмічаємо, ранню профілактику, яка охоплює наступність і взаємозв'язок в 

системі «Дитячий садок – початкова школа». 

Загальновідома першопричина порушень поведінки учнів – втрата інтересу 

до навчання. Нерідко в її основі лежить затримка чи порушення розумового, 

психічного розвитку, педагогічна занедбаність тощо. Як результат, уже в 3 му 

класі третина учнів відвідує школу без інтересу, кожен десятий – не любить 

школу, кожен п'ятнадцятий – її ненавидить. 

До вивчення дітей з моральними і поведінковими аномаліями слід 

підходити дуже обережно і ретельно. Вчителі нерідко припускаються серйозної 

помилки, аналізуючи негативні прояви дитини, і не шукаючи позитивних 

якостей особистості, на які можна покластися при вихованні [4; с. 209]. 

Досвід профілактичної роботи у школі свідчить про значні можливості 

попередження правопорушень серед учнів засобами гуманізації навчально-

виховного процесу на ранньому етапі навчання. Нижня вікова межа ранньої 

профілактики відносна, однак доцільнорозпочинати ранню профілактику 

відхилень у поведінці уже в старших групах дитячого садка. До цього висновку 

приходять педагоги, аналізуючи успішність учнів у середніх і старших класах. 

Вони доводять, що незасвоєння навчального матеріалу і небажання учнів 

навчатися закладається у початкових класах. У свою чергу, вчителі початкових 

класів, не заперечуючи того, що фундамент майбутньої радості від такої 

копіткої праці як навчання залежить, у першу чергу, від них, справедливо 

наполягають на необхідності спеціальної підготовки дитини до школи, вміння 

батьків допомогти дитині. 

У системі виховання підростаючого покоління важливе місце мають 

займати попереджувальні заходи, які запобігали б масовій появі 

важковиховуваних дітей. Варто акцентувати увагу на соціальних передумовах 

попередження появи «важких» дітей, які мають глобальний характер. 
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Сьогодні у вітчизняній науці сформувалося стійке поняття про те, що 

відхилення в поведінці, особливо такі його форми, як правопорушення, 

пияцтво, статева розбещеність, суїцидальні дії, можуть бути у здорових з 

нервово-психічного боку людей. Такий підхід до проблеми має принципове 

значення, оскільки багато в чому визначає тактику профілактичних заходів: у 

першому випадку – це в основному заходи медичного характеру, у другому – 

заходи виховного та правоохоронного порядку. 

Педагогічна корекція девіантної поведінки є частиною більш широкої 

системи психолого-педагогічних заходів. Вона будується на встановленні 

психологічного контакту з неповнолітнім, знання типу особливостей характеру, 

специфічних для цього віку особистісних реакцій (емансипації, групуванні, 

самоствердження тощо), компетентності в питаннях та інтересах, близьких 

неповнолітнім. 

На заключному етапі роботи з неповнолітніми проводяться консультативні 

та психотерапевтичні бесіди для підтримки тих нових форм сімейних стосунків. 

Основне завдання педагога при цьому повинно полягати в стимулюванні і 

недирективному орієнтуванні групи й окремих її членів на адекватні форми 

поведінки [9]. 

Разом з адекватними вербальними методами на заняттях можуть бути 

використані і невербальні методи, такі, наприклад, як проективний малюнок, 

психогімнастика, музична терапія та ін. 

Отже, для запобігання девіантної поведінки в неповнолітніх 

використовується первинна профілактика асоціальної спрямованості і вторинна 

профілактика, для якої, останніми роками, актуальним завданням стало 

визначення так званих «груп ризику», у які входять неповнолітні збільшою за 

інших схильні до формування девіантної поведінки. 
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